

fuerza tan desabogada como la pintaban el señor Silvela y el Sr. Villaverde, ¿vamos a exigir de los acreedores extranjeros que sean más papistas que el Papa y que no se aprovechen de las balandronadas de nuestros gobernantes?

Sería demasiado pedir.

Todavía, si a costa de un sacrificio enorme, superior desde luego a las fuerzas contributivas de la nación, hubiera conseguido el Gobierno levantar nuestro crédito, podríamos siquiera parodiarnos a Francisco I, diciendo que el honor había quedado a salvo.

Pero véase lo que ahora mismo sucede.

El ministro de la Guerra deseaba adquirir cañones de tiro rápido y se puso en relaciones con varias casas extranjeras.

El principio, la adquisición por parte de España y la venta por parte de aquellas casas, estaban convenidas. Pero después de convenir todos los detalles, condiciones de las piezas, coste, etc., se llegó a tratar del pago.

Y aquí debemos ceder la palabra a nuestro colega «La Epoca»:

«No han sido rotas las negociaciones —dice contestando a «El Español»— con las casas Krupp, Saint Chamond y Creusot para la adquisición de cañones; pero no podrán terminarse hasta que las Cortes voten los créditos necesarios para completar el importe de la adquisición referida sobre la somma que ya existe disponible.

Mas claro, ui agua.

Es decir que no nos venden ni una pieza de artillería si no llevamos el dinero por delante.

Y en esas condiciones, hasta a los comerciantes declarados en quiebra se les da todo lo que piden.

No cabe mayor descuento ni postura más ridícula que ésta en que los conservadores han colocado a España.

Lo de China

Telegrafian de Shanghai a «The Morning Post» que envían los rusos una expedición militar con dirección a Mukden.

Al «New York Herald», edición de París, dicen de Hong Kong:

La cañonera francesa «Avalanche» ha comprobado que en el distrito de Shantack reina tranquilidad.

Le telegrafian además que a causa del saqueo de un almacén cristiano indígena verificado por los chinos, los desórdenes se han propagado a varias aldeas.

Un cura católico ha sido herido.

La agitación actual se atribuye a la intervención de la Iglesia en los asuntos civiles.

Telegrafian de San Petersburgo:

Los periódicos comentan la nota de Alemania a las potencias.

El oficio «Novoe Uremia» y el «Peterburk Vedemost» se oponen energicamente a la aceptación de las proposiciones de la nota.

Las «Noyosti» apruebanla íntegramente.

Se dice que el gobierno se opondrá a la nota.

El corresponsal del «Tageblatt», en San Petersburgo, telegrafia que parece que el Czar se opone a la nota alemana.

En cambio, en las esferas bien informadas se dice que Rusia ha enviado ya su adhesión a la nota; pero llamando la atención del Emperador Guillermo sobre el hecho, de que las negociaciones para obtener la entrega de los principales culpables de la insurrección contra los extranjeros, podrían prologarse, dificultando las soluciones rápidas que exige la situación.

En los círculos oficiales de esta capital se dice que, la negativa de los Estados Unidos a la nota alemana no modificará en nada la línea de conducta de Alemania.

Telegrafian de San Petersburgo:

«El Banco ruso-chino ha abierto tres sucursales en la Mandchuria.

El ferrocarril de Port Arthur a la Mandchuria se inaugurará en el otoño.

Actualmente el transiberiano funciona con gran dificultad.

A pesar de que se duda de la certeza de la noticia procedente de Shanghai, diciendo que los boxers han recobrado ascendiente sobre la corte china, en estos círculos oficiales se considera que la situación es más o menos así.

sidera que la nueva situación de china exigirá una rápida y energica acción por parte de Waldersee.

Como todas las potencias han aceptado las proposiciones del gobierno alemán, con excepción de los Estados Unidos, el gobierno ha resuelto anoché pedir a las potencias que formen un tribunal internacional para juzgar a los funcionarios chinos, autores y cómplices de las matanzas de extranjeros, y mandar ejecutar los que resulten culpables.

El ministro de Marina, Sr. Lapassan, ha recibido en Taku un despacho del general Voyron, fecha 22, en el cual se da cuenta de haber llegado la expedición el dia 20 y desembarcado el 21.

El general Voyron añade haber establecido el cuartel general en Tieu Tsio, e indica la situación de las tropas francesas repartidas entre dicha población y P. kiu. Agrega el general que lo ocurrido en Peitang fué un cañoneo sin importancia. (De «El Progreso Militar»).

La vida en los pueblos

ESTALLENCHS

Hace algún tiempo apareció en nuestro diario un escrito dando cuenta de un escandaloso hecho que en Estallenches había tenido lugar, y del cual había sido víctima la vecina de dicho pueblo Catalina Balaguer, (s) Menre.

Como consecuencia de ello, siguióse sumaria que fué en su dia fallada por la Audiencia de esta Capital, condenándose a los autores del delito perseguido, a cuatro meses y un dia de arresto mayor, 525 pesetas de multa, si no estamos mal enterados, y costas correspondientes.

Entre las personas que se consideraron autoras del hecho penado en la causa, una de ellas fué don Bartolomé Castell y Esteva que en dicho pueblo ejerció los cargos de Secretario del Ayuntamiento y del Juzgado municipal, no existiendo la penalidad impuesta y de la petición de indulto que hizo y que según estamos enterados no llegó a prosperar, por haber sido denegada, pero esto parece no decir nada para dicho Sr., por cuanto no obstante la condicione que sobre él pesa, este aun tranquillamente ejerciendo los dos cargos que desempeña en el indicado pueblo, apesar de la condena que tiene pendiente.

Nosotros creímos no podía ejercer cargo público ningun español procesado por la autoridad judicial, y mucho menos lo podía ser, el que ha estado sujeto a sumaria que ha sido fallada imponiendo penalidad la autoridad competente por haberse probado la existencia del delito, aunque no se haya llevado a efecto la pena impuesta, de arresto mayor, por haber apelado de ella en tiempo oportuno el procesado.

El Código civil señala claramente quanto queda indicado, y como esto es una anomalía que no puede continuar, puesto que así resultaría irrisoria la aplicación de justicia, llamamos la atención de quién está llamado a hacer terminar ésto, para que cuando antes acabe; pues de no hacerlo, nos veremos precisados a molestar de nuevo la atención pública sobre el mismo hecho, a fin de que no quede impune el motivo que motivó la formación de la sumaria que terminó faltando la Audiencia en la forma que queda hecha mención.

Conste pues, que el Secretario del Juzgado municipal y del Ayuntamiento de Estallenches D. Bartolomé Castell y Esteva, está ejerciendo sus cargos tranquillamente no obstante pesar sobre él como llevamos dicho, un fallo de la Audiencia, que no ha llevado a efecto, por haber apelado contra él y eternizarse la tramitación de su recurso, que según se dice, ha sido extraviado para no llevarse a cabo el dictado de la justicia.

Sabemos también para dicho sujeto en contra de la justicia y del clamor del pueblo de Estallenches, un político poco escrupuloso que será contra quien sea lo sucesivo irán nuestras plumas al tratar del asunto que nos ocupa, si no venimos termino cuanto antes dicho señor de estar al frente de la Secretaría y Juzgado que para escarnio y mofa de los pacíficos vecinos de aquel pueblo viene regentando, no obstante el fallo de la Audiencia.

MURO

Un alcalde.... para modelo

Buenas tragedias, al parecer, tiene el actual alcalde de Muro, según iremos demostrando con datos de excelente origen.

En esta villa, desde que el buen señor empuña la vara (no la de hacer justicia) nada ha ingresado en las arcas municipales, por presentación personal 6 jornales.

Y nos consta de manera indubitable que pasa de mil pesetas anuales lo que por dicho concepto puede ingresarse, como demostró cierto Alcalde de feliz memoria para la población, dejando respetables ingresos que ahora se han convertido en UN DEBE de cifra fabulosa 6 desmedida.

¿En Muro, donde se pone el dinero de la prestación personal?

¿Desde cuando acá se ha convertido el señor Alcalde en recaudador de estos jornaless? ¿Cuando da cuenta y ante quién este señor? ¿No hay nadie en Muro que deba exigírsela?

Otro tanto decimos de los ingresos y gastos de las fiestas cívico-religiosas de San Jaime de los dos últimos años 1899 y 1900, cuyo depositario es el mismo.

Se susurra que ha habido «superab» en los ingresos, y siendo esto cierto ¿dejará de haber motivo para que piensen sus vecinos en las buenas tragedias, ó, siquiera abandono, de su representante?

Y que diremos de las dos mil y pico de pesetas de cierto recaudador de aquella villa, cuyo cobro y administración tiene el deber de poner en claro dicho Sr. Alcalde?

(Se continuará.)

NOTICIAS

Nos escriben de Iuca que ha fallecido después de una penosa enfermedad el niño José Gilabert y Verd hijo de nuestro particular amigo don José Gilabert, que en poco tiempo ha experimentado dolorosas penas en el seno de la familia por pérdidas como la que en estos momentos llora.

Solo personas de la entereza de carácter y resignación de nuestro amigo pueden soportar desgracias como éstas, enviándole nuestro más sentido pesame.

Se halla entre nosotros don Antonio Vidal socio de la acreditada casa «Vidal hermanos» de Barcelona, dedicándose a la curación radical de las herrias.

Véase el anuncio en la 4.^a página.

En la Sociedad «Círculo Mallorquín» en la acostumbrada velada que celebra todos los martes se ejecutará el siguiente programa:

1.^o Vals lento «Solí-Solá», Kaiser.

2.^o Scena final del 2.^o acto de «La Bohème», Puccini.

3.^o Adagio cantabile de la «Sonata Poética», Beethoven.

4.^o Gran cuarteto del tercer acto de «La Bohème», Puccini.

5.^o Alegro y final de la Op. 12, Mozart.

6.^o Duo del tercer acto de «Lohengrin», Wagner.

7.^o «La Revoltosa», duo de Felipe y Mari-Papa, Chapí.

El Ilmo. Sr. Director del Instituto de segunda enseñanza en atento oficio nos participa que hoy a las doce y media del día, se celebrará en el salón de actos públicos de este Instituto, bajo la presidencia del Exmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, la apertura del curso académico de 1900 a 1901 y la distribución de los premios adjudicados en el anterior, a cuyos actos se ha servido invitaros.

Agradecemos a D. Francisco Manuel de los Herreros, la distinción que nos ha dispensado.

Un sujeto que cansado de pelear en este valle de lágrimas quería el sábado atentar contra su vida, echándose por el Mirador, fué detenido por un amigo nuestro, cuando ya se dedicaba a dar el salto mortal que debía darse de baja entre los mortales.

Como es natural, no llegó la sangre al río, gracias a la oportuna intervención de nuestro amigo, a quien la Providencia dirigió por aquellos lugares para evitar el fatal desenlace que sin duda hubiera tenido la humorada del cansado vecino que había adoptado tan irreflexiva medida por desavenencias con su cara mitad.

A que tristes tan duros conducen las faldas! Siempre la causa de estas duras medidas suelen ser ellas!

Hemos recibido la visita de «El Heraldo Católico» revista semanal ilustrada que se publica en Madrid.

Devolvémosle el salud a la vez que gustosos le establecemos el cambio.

El pueblo está de enhorabuena. La explotadora Arrendataria de Tabacos entre cuyos accionistas figurara la mayor parte de jesuitas, aumentará el precio de las cajetillas de tabaco que aun no habían sufrido aumento.

Y seremos tan estúpidos que no tengamos la virtud de abandonar tan perjudicial vicio!

Muchos vecinos de la calle de la Rosa, se quejan y con razón, de los escándalos que se promueven a altas horas de la noche en un labernucho que existe en dicha calle.

A petición de los vecinos de referencia, lo trasladamos al Sr. Alcalde, para que haga poner paz y gloria en la citada calle.

Sería conveniente que antes de entrar en pleno invierno se arreglara el piso de la calle de Miró, pues debido a su mal estado se hace intransitable en días de lluvia.

Dicimos esto, por ser uno de los callejones de mas tránsito de esta capital, y que a nuestro entender sería una mejora importante, la cual tiempo hace anhelan vecinos y transeúntes.

Tómese la palabra.

El sábado por la noche en el vecino caserío del Coll d'en Rebasa hubo una pequeña bronca que terminó perdiendo uno de los contrincantes parte de una oreja arrancada por un mordisco y quedando otro herido de arma blanca.

Ambos fueron trasladados a esta Ciudad juntamente con algunos de los tumultuosos y después de aquello ingresaron en Capuchinos donde dieron rienda suelta a sus expulsiones de matón.

La intervención de dos guardias montados que allá pasaron y del municipal de punto, evitaron no tuviera mayores proporciones la bronca, que presentaba bastante mal aspecto.

SR. GOBERNADOR

En la villa de Muro pregonóse ayer, para el 3 del actual la subasta de unos muebles de la maestra de niñas, embargados indebidamente según dijimos el otro día y cuyo procedimiento de embargo fué suspendido por nuestra primera autoridad. Nos resultó a creer que tan a prisa se hayan cruzado las diligencias y estudio del expediente.

Estaremos al tanto, porque este asunto ha de dar mucho juego.

Ayer tarde, mientras se estaban verificando las carreras en el Velódromo de San Espanyol, un muchacho que estaba en un terrado de aquellos alrededores, tuvo la desgracia de caerse yendo a parar en medio de la calle.

La caída fué terrible. Después que le reconocieron pudo apreciar una extensa herida en la frente, la que fué curada por el médico don Jaime Piña con los utensilios del botiquín del «Veloz Sport Balear».

Nuestro estimado amigo D. Manuel Cirer ha regresado hoy de su viaje a París.

En su acreditada Academia de Contabilidad —Danús, 1— empezarán hoy mismo las clases del presente Curso.

CINEMATÓGRAFO BALEAR

Como Domingo, las secciones que se dieron ayer tarde y noche en el pabellón del «Huerto del Rey», estuvieron tan concurrencia, que todas, puede decirse resultaron llenas.

Variedad de películas y en gran número, sobresalieron las vistas fijas del Transvaal y las de movimiento tituladas: «El Rival de Fregoli» y «La Comida de los niños y el gato» preciosas proyecciones de gran efecto que se exhibieron ayer, y que fueron muy aplaudidas y de excelente efecto.

Terminaron las secciones con la notable película de 500 metros, titulada «La Lona a un metro de distancia» de éxito de cada día mas creciente.

La empresa está en tratos con una casa de París para adquirir películas de los últimos sucesos acaecidos en China y en el Transvaal. Los esfuerzos que realiza, se verán coronados con un nuevo triunfo, pues el público corresponderá tal como se merece sus desvelos.

En obsequio al Sr. Pou

Conforme estaba anunciado, el sábado fué obsequiado nuestro distinguido correligionario D. Gerónimo Pou con una serenata por el «Orfeón Republicano».

La numerosísima concurrencia congregada en la Cuesta de Brossa, donde tiene su domicilio el Sr. Pou, ávido de oír los adelantos hechos por dicha masa coral, oyó con gusto las obras interpretadas que fueron sumamente aplaudidas por lo ajustadas que resultaron.

El director de dicho Orfeón Sr. Real, nos demostró lo que vale al frente de sus orfeonistas y lo que puede esperar de él el arte, si continua trabajando con ahínco y fe como viene haciéndolo desde que se encargó de la dirección del mismo.

Mucho celebramos ver los progresos que hace la masa coral que nos ocupa y le aleutamos con nuestro sincero aplauso, para que siga prosperando hasta llegar a formar un orfeón como el sueña que pueda interpretar obras de grandes vuelos de los maestros célebres que en el divino arte hemos tenido.

Añóche la banda de guitarras y bandurrias «Unión Filarmónica» dirigida por el inteligente joven el distinguido maestro D. José Picó, obsequió con una serenata al Presidente del Comité republicano D. Gerónimo Pou, con motivo de sus días.

El programa ejecutado fué el siguiente:

- 1.º «La Alegría de la Huerta», paso doble.
- 2.º «La Viejecita».
- 3.º «Primera Lágrima», Marquez.
- 4.º «Fleurs de Amerique», Mazurka.
- 5.º «Tanda de Valses», Granados.
- 6.º Coro de Repatriados, de «Gigantes y Cabezudos».
- 7.º Jota de «Gigantes y Cabezudos».
- 8.º «Ritorna mia Rondinella», Mazurka.
- 9.º Vals «El Atleta», Picó.
- 10.º «La Marsellesa».

Todos los números fueron muy aplaudidos por los reunidos mereciendo especial mención, «La Primera Lágrima» y los «Valses de Granados y Picó» que fueron recibidos con amor por la interpretación que dieron a dichas obras los profesores que forman tan brillante colectividad.

Al terminar la ejecución de las obras que forman el programa, pasaron al comedor donde fueron obsequiados con refrescos, helados, postres, dulces y cigarrillos por el Sr. Pou y su distinguida y amable señora que hicieron los honores de la casa.

Tan amena velada donde se dió expansión al buen humor terminó muy cerca de las doce de la noche, quedando todos los asistentes a ella sumamente complacidos de las atenciones recibidas de la distinguidísima familia del señor Pou.

Oh, enfermos que padecéis!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobrareis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles véase Milagrosos conflictos ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilitico COSTANZI en 4.ª pág.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106'00
Crédito Balear	93'00
Salinera Española	200'00
Obligaciones 6 por 100	103'00

• 5 por 100	100'00
Bonos municipales	37'00
Isleñas	55'25
Ferro-Carriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	53'00
Unión Comercial papel	68'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 29 de Septiembre.	
Interior	72'40
Amortizable 5 por 100	92'45
Cubas 1886	86'75
Cubas Nuevas 1890	72'50
Banco de España	000'00
Tabacos sin cupón	401'00
Francos	30'60
Libras	32'80

Barcelona 29 de Septiembre.

Interior	73'02
Exterior	00'00
Amortizable 5 por 100	92'65
Cubas	86'75
Cubas 1890	72'50
Coloniales	000'00
Nortes	54'05
Alicantés	80'10

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Tres noticias

Madrid 29 3'15 m.

Ha salido de Berlín para París el notable novelista Tolstoi.

Dícese que en breve visitará la Exposición de París el archiduque Eugenio, hermano de la Reina Regente de España.

Asegúrase que Italia tratará un empréstito de 250 millones de liras con destino a la construcción de buques de guerra.

Embarque.—Cierre

Madrid 29 3'15 m.

Asegúrase que Mr. Klinger se embarcará en un buque alemán para mayor seguridad.

Telegrafian de Berlín que a principios de Octubre se pondrá en vigor una nueva ley disponiendo el cierre de las tiendas a las nueve de la noche.

La prensa entera combate esta medida.

Castigo.—De acuerdo

Madrid 29 3'15 m.

Dícese que el general Waldersé está decidido a conseguir el castigo de los jefes boxers a toda costa, aún teniendo que apelar a medios extranjeros.

Asegúrase que Inglaterra y los Estados Unidos están de acuerdo en la cuestión China.

Un manifiesto de los republicanos

Madrid 29 9'10 m.

Para conmemorar el 29 de Septiembre se ha publicado un manifiesto radical en que se explica el fracaso de la tentativa de la unión republicana.

Dice que es necesario el contacto directo entre los jefes y las masas.

Condena la jefatura de los personajes vitales y exhorta a la unión a los socialistas y republicanos.

Los socialistas

Madrid 29 10 m.

París.—Los congresistas del partido socialista visitaron el cementerio del Père Lachaise, dando vivas a la Commune al hallarse frente la tumba de los federales.

Se tomaron precauciones para mantener el orden.

Huelga

Madrid 29 10 m.

Barcelona.—Se ha agravado la huelga de establecimientos.

Los trabajadores de las fábricas se han unido, proclamando la continuación de la huelga y preparando un meeting.

Reina tranquilidad.

Unión.—Aumento

Madrid 29 3'15 t.

Méjico.—Ha sido reelegido el Presidente D. Porfirio Díaz.

Nueva York.—Ha terminado la huelga de mineros, consiguiendo éstos un aumento del 10 por 100 de jornal.

Nombramientos

Madrid 29 6'40 t.

Se ha firmado el pase a la reserva del general Parrumbo y el nombramiento del general de división a favor del Sr. Cuevas general de brigada.

Ha sido ascendido a general de división don José Marqués Torres y generales de brigada los señores D. Buenaventura Cano, D. Antonio Tovar y D. Leonardo Allende Salazar.

Se ha ordenado que cese el Sr. Mogado en el cargo de jefe de la división militar del Canábrico.

Noticias varias

Madrid 29 11 n.

El Gobierno propondrá que se conceda una pensión a la viuda del general Martínez Campos igual a la que se concedió a la viuda del general Prim.

El Sr. Gasset ha salido de Madrid.

Inténtese en asegurar que el general Azcárraga pasará a la Presidencia del Secado, y el general Molto al ministerio de la Guerra.

Ha zarpado de Pasajes con rumbo al Ferrol el crucero «Infanta Isabel» y mañana lo efectuará el «Giralda».

Remisión

Madrid 30 11 n.

Ha sido remitido a San Sebastián el expediente instruido contra el Administrador de Correos de Vigo.

El informe que sabese es el mismo ha emitido la Junta consultiva está conforme con el dictamen del Sr. Marqués de Portago.

Se supone que se solicita que se le separe del Cuerpo.

Del extranjero

Madrid 30 11'15 n.

Berlín.—Se asegura que el Gobierno de Rusia aceptará la nota que le ha remitido el de Alemania salvo ligeras modificaciones.

Las relaciones que reinan entre ambas potencias son cordialísimas.

La respuesta hecha por el Gobierno del Japón es contrario a la nota propuesta por el de Alemania.

Cabalgata.—Ataque

Madrid 30 11'45 n.

San Sebastián.—Ha resultado lucidísima la cabalgata celebrada esta tarde.

En las carrozas iban hermosas mujeres que iban disparándose multitud de serpentinas.

En Hong Kong un vapor inglés atacó una embarcación china disparándole cinco cañonazos.

Desaparición.—Petición

Madrid 30 11'50 n.

París.—Ha desaparecido el Fiscal del Tribunal supremo que informó favorablemente a favor de la revisión del proceso Dreyfus el cual padecía actualmente de enajenación mental.

Se ha pedido a S. S. el Papa autorización para establecer una agencia telegráfica católica.

En el Congreso francés que se celebrará en Roma, se trazarán el proyecto.

Declaración de Silvela.—Confirmación

</div

